博士后基金的申请体会

彭金咏
对于博士后基金申请，自己有一些经验和体会，希望与大家分享与交流，期望能够对各位博士后的基金申请提供一些帮助。

一、选题
多么强调选题的重要性都不过分，一个好的题目对于申请的成功往往起着事半功倍的作用。应该让评委一看到题目就要有读下去的感觉，评审专家往往先看选题，然后再看内容。因此课题的题目一定要拟好，要尽量精练、醒目，选题也不宜过泛、过大。现代多学科的交叉为我们选题提供了广阔的平台。就大的原则来说，我认为应把握以下几个方面：（1）要充分了解自己所做的工作，有何意义、提出了哪些有创新的观点、自己的工作积累如何、有哪些需要进一步探讨的问题、有哪些不足、有哪些需要改进的东西，这些问题是建立在充分认识自己的情况下，以自身的科研为出发点来考虑可能申报的项目；（2）要站在相关科学领域的前沿来选题，充分查阅文献来了解本领域的国内外最新进展，看看是否有相关报道、看看自己和别人相比有何特色、看看自己拟申报的项目处在什么位置，是国际前沿、还是国内领先？我们应站在一个较高或较新颖的角度来考虑项目申报；（3）要充分进行多学科的交叉来选题，现代科学的发展是多学科综合作用的结果，如果在项目申报时只局限于某一单纯的学科，往往很难提出一些新的思想，并且从申报题目上来说也不能很好的吸引评审专家；（4）在申报题目的敲定上应下功夫，一个好的题目能很好的吸引别人的眼光，在文字上就应体现创新，因此经常需要使用一些较为热门的词汇来提高项目的成功率。
就中医中药来说，如何选好题目进行项目申报呢？中药做的很多、也很热门、出了很多成果，尤其是在中药化学成分和药效方面。然而中药发生作用是多成分、多靶点、多途径的综合作用，即“整合”效应，尤其是在中药复方的研究中，不同类别化学成分间的相互作用导致多种生物因子的改变是一个复杂的网络关系。经文献资料调研发现，有关中药复方配伍理论、作用机制、作用靶点的研究具有很大的发展空间。同时，现代科学技术的发展，包括蛋白组学、植物化学组学、各种分离分析技术、现代分子生物学为该方向的研究提供了技术支持和保障。故此，本人认为选题中药复方多组分多靶点配伍协同机制的研究就是一个很好的选题。
二、项目内容

一旦选好题目后，接下来最重要的就是申请项目中的内容了，这部分无需赘言，因为只有一个好的题目，如果没有好的内容做支撑，那是远远不够的，项目的主要内容一定要尽可能的详细、思路清晰、逻辑严谨。包括你选题目的背景介绍、项目的预期目标、研究的思路和方法、理论和实证分析方法、技术路线、可能的创新等等。这样下来，你项目中的论述部分会非常严谨与充分，那么即使评委对你的申请题目不是很感兴趣，它也很难在这部分内容中挑出你的“硬伤”，自然你申请成功的可能性就比别人来的大一些。
三、已发表的学术论文

已发表的学术论文部分虽然不能说明你的现在和未来，但可以反映你的过去，如果你有很多的论文，那当然很好，即使没有太多的文章，那也没有关系，你更需要在题目的选择和项目的内容方面多下功夫，只有这样，你才可以扬长避短，才可以让评委相信，从现在起你可以做出更多、更好的成绩。

四、合作导师以及同行专家的评价
基金申请书中有一项是合作导师和同行专家的评价问题，当然合作导师无法改变，但是在选择同行专家的时候如果有可能最好选择本领域内有较大影响力的专家和学者，这对于申请者的素质和水平一方面是种默认，同时也会对参评的评委产生潜移默化的影响。同时应该使专家推荐信的内容和评语能够充分展现出申请项目的创新意义以及申请者规范的学术道德以及良好的学术研究背景和水平。
五、格式与样式
可能大家认为这是个小问题，对这个问题都不是太关心和强调，但是我自己感觉，基金申请的成功必须要重视格式与样式问题，应该完全地、一丝不苟地按照基金申请程序和办法来进行，因此第一印象太重要了，如果基金申请书中有一些非常明显地瑕疵比如错别字、语句不通、申请格式不符合要求等等，那么评委对于你的第一印象就会大打折扣，这自然会影响到评委对你学术水平和专业素质的评价。因为基金评委们平时都很忙不可能花费太多的时间和精力在一篇基金的申请书上，因此给评委留下一个好的第一印象对于基金申请的成功是不可或缺的。
总之，选好题是基础，后面的论述部分是脊梁，在多注意一些细节问题，如果再有一点点运气的话，那么可能离成功也就不远了，衷心希望各位博士后好运，能够在接下来的博士后基金申请中再铸大连化物所的辉煌。
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